

用爱讲述齐鲁大地的孝行力量

“为福添彩·福彩杯”第六届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼举行

文/片 记者 秦聪聪 张如意
王小蒙 焦守广 刘通 韩虹丽
李晓轩 王鑫

孝行齐鲁，大爱山东。11月10日下午2点，“为福添彩·福彩杯”第六届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼在济南举行。本次活动由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省福利彩票发行中心共同举办，壹点天元元宇宙发布厅以及齐鲁壹点、新浪等平台同步直播。

今年6月，齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省福利彩票发行中心共同发起“为福添彩·福彩杯”第六届寻找齐鲁最美孝心人物评选活动。

演绎“老人与海”暖心故事的青岛巴士司机；38年敬老不辍，为160多位孤寡老人送终的善心护工；十几年如一日照顾孤寡老人的爱心夫妇；身患残疾却依然坚持走村串户，为特殊老人行医送药的健康守护者……通过16市融媒中心组织社会推荐，各级民政、卫健等部门联合推进，历经4个多月征集、报道，经过大众投票和专家评审，最终评选出10个齐鲁最美孝心人物(团体)和5个孝心单项奖。

获得“为福添彩·福彩杯”第六届齐鲁最美孝心人物(团体)的有王继芬、肖兴娥、彭文翠、刘丛闻、秦浩育、养老服务管理专业大学生群体、张昭红、吕修军、王远平、“高山爱心诊所”团队；获得齐鲁孝心单项奖的有赵晓凤、李本强、“莲心陪诊”团队、高争气秦爱青夫妇、“益家小菜园”团队。

每一个为爱付出的故事，都值得追寻和纪念。每一位孝心人物的经历，都在讲述着齐鲁大地的孝行力量。颁奖典礼现场的采访与互动，更让人在感动落泪之余，心生温暖与敬佩。

省福彩中心联合齐鲁晚报·齐鲁壹点连续六年举办“为福添彩·福彩杯”寻找最美孝心人物活动，目的是通过发掘、宣传先进典型，在全社会倡导尊老敬老的社会风气。“扶老、助残、救孤、济困”是中国福利彩票的发行宗旨。未来，山东福彩将始终坚持福利彩票的人民性、国家性、公益性，用实际行动履行社会责任，传承孝亲敬老优秀传统文化，为进一步提升老年人的获得感和幸福感贡献更多福彩力量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发挥内容优势、技术优势、融媒优势，与山东省福利彩票发行中心共同打造了“为福添彩·福彩杯”寻找齐鲁最美孝心人物这一品牌，传播助老声音，践行助老公益。接下来，齐鲁晚报·齐鲁壹点将继续用新形式、新手段、新业态讲述山东好故事，传播孝心正能量。

在今年“寻找”的过程中，山东省福利彩票发行中心和齐鲁晚报·齐鲁壹点还共同发起了系列敬老助老活动，在第8个“中华慈善日”到来之际，走进颐养中心，为老人送去慰问品与爱心问候；联合山东省菏泽市艺术学院走进菏泽市牡丹区黄堽镇敬老院，为老人送去文化盛宴，捐赠助行器，帮助老人实现站起来安全行走的愿望。

为福添彩，孝行齐鲁。我们将始终秉持共同的责任和梦想，共同助力老年人健康养老，实现幸福晚年，推动老龄事业高质量发展。



11月10日，“为福添彩·福彩杯”第六届寻找齐鲁最美孝心人物活动圆满落幕。

榜样说

放羊结缘一世情，74岁老人多了一双儿女

“我们会一直照顾老人，让他有个幸福的晚年”

记者 王小蒙



“孝心单项奖”获得者高争气

“乡野中的牧者，握紧了缘分的缰绳，托付余生，源自彼此珍重，世间事，再多些肝胆相照，人字的结构，本是互相支撑。”这是评审会给菏泽市定陶区张湾镇张成寨村的高争气、秦爱青夫妇的颁奖词。十几年来，高争气夫妇像对待自己的父亲一样，天天为何保成送饭，嘘寒问暖，让原本孤单的74岁老人可以安享晚年。

11月10日下午，在颁奖典礼现场，获评“齐鲁孝心单项奖”的高争气，用最朴实的语言，讲述了这一段感人至深的相互扶持、互相依托的故事。

当年，高争气骑摩托车摔伤了胳膊不能干活，当时恰恰是农忙时节，秦爱青还有孩子需要照顾，何保成二话不说就带着高争气收种庄稼，还把两家的羊一块儿放。几年前，何保成突发心梗，高争气夫妻俩连夜送他到医院，东拼西凑把手术费交齐，又在医

院守护照顾了二十多天，翻身、盖被子、端屎端尿，照顾得甚至比儿女还周到。

由于双方非亲非故，刚开始有好多村民不理解。如今多年过去了，大家看到何保成被照顾得体贴周到，都纷纷竖起大拇指。

“今后我们夫妻俩会一直照顾他，让他有个幸福的晚年，希望老人跟我们生活的每一天，都开开心心，快快乐乐。”在高争气夫妻看来，何保成老人能安度晚年是他们最大的心愿。

增重为父亲捐骨髓，15岁的他成为顶梁柱 “父亲走了，我要撑起这个家”

记者 秦聪聪



“最美孝心人物”秦浩育

父爱如山，责任也如山。2022年，临沂少年秦浩育的父亲秦承新确诊急性髓系白血病。医生说，需要进行造血干细胞移植。得知消息后，15岁的秦浩育主动提出捐献造血干细胞。

今年2月18日，秦浩育只身一人来到济南做检查。检查结果显示父子俩的骨髓配型是半相合，秦浩育可以给父亲移植造血

干细胞。但是15岁的秦浩育当时的体重并没有达到捐献标准。

3月6日，秦浩育住进医院。他通过猛吃猛喝来增重、增加血容量，不到十天时间，体重就增了十斤。接着，他又连续打了五天动员剂，刺激造血干细胞增长。每次打完动员剂，秦浩育都腰酸背痛得厉害。但是他从来没有表达过什么，他的心中写满坚定，所有这一切，都是为了父亲。

3月10日，移植手术成功。在

父亲与疾病抗争的那段时间里，秦浩育经历了中考并考上了当地最好的高中——蒙阴一中。

遗憾的是，由于出现了严重的排斥反应，秦浩育的父亲最终还是不幸离世。

“父亲走了，但是我要完成他的遗愿，努力学习。家里还有母亲和妹妹，为了她们两个，我也要努力奋斗，撑起这个家，成为这个家的顶梁柱。”秦浩育坚定地说。

“高山爱心诊所”十几年如一日为孤寡老人送去温暖和安康 老人等他们进山，就像盼着自己的子女回家一样

记者 焦守广



“高山爱心诊所”团队代表刘耀辉

“春雨温柔，却能越过高山，让大地返青，万物向荣，也滋润着那些本不相识的桑榆晚景，从此，山不再是阻隔，而是鉴证。”这是评审组给“高山爱心诊所”团队的颁奖词。11月10日，“高山爱心诊所”团队代表，在颁奖典礼上分享了他们十几年如一日的坚守故事。

一支小队伍，带着一面旗帜、药箱以及满满的爱心物资，十几年如一日，攀越800多米的

深山，来到孤寡老人们身边，为他们带去健康和温暖。2011年7月，春雨义工团队在山东省青州市庙子镇杨集安村建成了首个“高山爱心诊所”，为山上的空巢老人们解决了看病难问题。

“经过多年的相处，老人们早已把我们当成了家人、亲人。”“高山爱心诊所”团队代表刘耀辉说。除了中秋、国庆等节日，每年小年，义工们会带着对联、鞭炮上山，和老人包水饺、贴对联、放鞭炮。此外，每年的诊所建成日，义工们还会到山上扎帐篷留宿一晚，为村里

的老人放电影、表演节目。

十几年来，“高山爱心诊所”已经超越了诊所本身的功能，除了看病送药，它还成为连接大山里留守老人和社会爱心的纽带。春雨义工的行动深入老人们心中，每月老人们都会计算着时间，在山中早早等待，就像盼着自己的子女回家一样。据了解，“高山爱心诊所”项目中第二个爱心诊所已于2015年7月建成使用，第三、第四个爱心诊所也在筹备中。爱心诊所全部建成后，能解决近200名留守老人的看病难问题。